

Мировая политика

*Правильная ссылка на статью:*

Асейкин М.М. Роль неправительственных организаций в развитии гуманитарного сотрудничества между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой // Мировая политика. 2024. № 3. DOI: 10.25136/2409-8671.2024.3.43468 EDN: KPLNYA URL: [https://nbppublish.com/library\\_read\\_article.php?id=43468](https://nbppublish.com/library_read_article.php?id=43468)

## **Роль неправительственных организаций в развитии гуманитарного сотрудничества между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой**

**Асейкин Михаил Михайлович**

магистр, кафедра зарубежного регионоведения и международного сотрудничества, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

119571, Россия, Москва, г. Москва, проспект Вернадского, 82, строение 1

✉ aseykin.mikhail@yandex.ru



[Статья из рубрики "Негосударственные акторы международных отношений"](#)

### **DOI:**

10.25136/2409-8671.2024.3.43468

### **EDN:**

KPLNYA

### **Дата направления статьи в редакцию:**

30-06-2023

**Аннотация:** В данной работе автор представляет подробный анализ текущего положения гуманитарного сотрудничества между Азербайджаном и Российской Федерацией, а также исследует возможные направления развития этого сотрудничества в будущем. Основными исследовательскими инструментами работы являются актуальные результаты ежегодного мониторинга дружественности страновых коммуникационных режимов за 2022 год, которые помогают отразить текущую ситуацию сотрудничества между Россией и Азербайджаном. В работе проводится анализ практической деятельности неправительственных и некоммерческих организаций в Азербайджане и их влияния на состояние и развитие отношений между Азербайджаном и Россией. Особое внимание уделяется роли западных стран в гуманитарном сотрудничестве с Россией и Азербайджаном. Рассматривается роль западных организаций как потенциального источника финансирования гуманитарных программ, осуществляемых российскими и азербайджанскими организациями. Автор работы указывает, что опыт западных стран может быть ценным для России и Азербайджана при выстраивании эффективной работы

их собственных неправительственных и некоммерческих организаций в рамках гуманитарного сотрудничества. Взаимодействие между организациями этих стран позволит достичь больших успехов в гуманитарном сотрудничестве, поскольку западные неправительственные и некоммерческие организации могут дополнить деятельность российских и азербайджанских организаций, усиливая положительные эффекты этого сотрудничества. Таким образом, данная работа предлагает всесторонний анализ влияния западных неправительственных и некоммерческих организаций на гуманитарный сектор Азербайджана и описывает текущее положение и возможные направления развития сотрудничества в контексте отношений с Россией.

**Ключевые слова:**

неправительственные организации, некоммерческие организации, гуманитарный сектор, международное сотрудничество, гуманитарное сотрудничество, гуманитарные связи, гуманитарные проекты, гуманитарные программы, внешняя политика, мягкая сила

Современный мир стал свидетелем значительного влияния неправительственных организаций (НПО) на различные сферы общественной жизни. В частности, их роль и значимость в гуманитарном секторе стали предметом все более широкого изучения и обсуждения. Влияние НПО на гуманитарную помощь, развитие общественных услуг, защиту прав человека и поддержку уязвимых групп становится все более очевидным. Поэтому осмысление этого влияния и его дальнейшее развитие являются актуальными и важными задачами.

Однако, в контексте отношений между Азербайджаном и Российской Федерацией, анализ влияния НПО на гуманитарный сектор остается недостаточно исследованным и не получило должного внимания. Возникает ряд вопросов: Какие неправительственные организации активно действуют в области гуманитарного сотрудничества между Азербайджаном и Россией? Какова роль этих организаций в развитии и поддержке гуманитарных программ и проектов? Какие вызовы и проблемы возникают в их работе? И, наконец, какие перспективы и направления развития данного сотрудничества могут быть определены на основе опыта и влияния НПО?

Целью данной статьи является рассмотрение актуальных вопросов развития гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Азербайджанской Республики в фокусе влияния неправительственных организаций. В ходе исследования использовались разнообразные источники данных и информации, включая актуальные результаты ежегодного мониторинга дружественности страновых коммуникационных режимов за 2022 год. Эти данные позволяют отразить текущую ситуацию сотрудничества между Азербайджаном и Россией и осуществить анализ практической деятельности НПО в Азербайджане и их влияния на состояние и развитие отношений между двумя странами.

В дальнейшем, статья рассмотрит роль западных стран в гуманитарном сотрудничестве с Россией и Азербайджаном и исследует способы эффективной организации работы НПО, чтобы они могли приносить максимальную пользу обществу. Западные организации рассматриваются как потенциальный источник финансирования гуманитарных программ, осуществляемых российскими и азербайджанскими организациями. Предполагается, что опыт западных стран может быть ценным для России и Азербайджана при разработке и внедрении эффективных практик работы их собственных НПО в рамках гуманитарного

сотрудничества. Взаимодействие между организациями этих стран предполагается достичь больших успехов в гуманитарном сотрудничестве, поскольку НПО могут дополнить деятельность российских и азербайджанских организаций, усиливая положительные эффекты этого сотрудничества. Таким образом, данная статья предлагает всесторонний анализ влияния неправительственных и некоммерческих организаций на гуманитарный сектор Азербайджана и описывает текущее положение и возможные направления развития сотрудничества в контексте отношений с Россией.

Неправительственные и некоммерческие организации (НПО) играют важную роль в гуманитарном секторе Азербайджана. Они выполняют разнообразные функции и вносят значительный вклад в развитие общества и оказание гуманитарной помощи. Вот некоторые аспекты роли НПО в гуманитарном секторе Азербайджана:

**Гуманитарная помощь и поддержка:** Неправительственные организации (НПО) активно предоставляют помощь населению, нуждающемуся в поддержке в различных областях. Они оказывают помощь пострадавшим от бедствий, беженцам, вынужденным переселенцам и уязвимым группам, включая детей, женщин и пожилых людей.

**Развитие общественных услуг:** НПО активно работают над развитием и улучшением образования, здравоохранения, социального обслуживания и культуры. Они создают и реализуют проекты, направленные на повышение доступности и качества этих услуг для населения.

**Зашита прав человека:** НПО в Азербайджане занимаются защитой прав и работают над созданием условий для их соблюдения. Они осуществляют мониторинг ситуации с правами человека, проводят правовое просвещение, оказывают юридическую помощь и поддержку пострадавшим.

**Развитие гражданского общества:** НПО играют важную роль в формировании активной гражданской позиции, участию граждан в принятии решений и укреплении демократических институтов в Азербайджане. Они также осуществляют мониторинг деятельности правительства и общественных процессов.

**Партнерство и сотрудничество:** НПО в Азербайджане активно взаимодействуют с государственными органами, международными организациями, частным сектором и другими НПО для достижения общих целей. Они участвуют в разработке и реализации проектов, обмениваются опытом, передают знания, а также принимают участие в диалоге и принятии решений.

**Социальное обслуживание:** НПО в Азербайджане предоставляют социальные услуги различным категориям населения, включая детей-сирот, инвалидов, пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями. Они оказывают поддержку в виде питания, медицинского обслуживания, реабилитации, трудоустройства и других социальных услуг.

**Роль НПО в гуманитарном секторе Азербайджана неоценима, и их деятельность влияет на социальное развитие и благополучие общества.** Они играют ключевую роль в укреплении гуманитарного сотрудничества и взаимодействии с другими странами, включая Россию, с целью достижения общих гуманитарных задач и создания благоприятных условий для развития.

Анализ нормативно-правовой основы, регулирующей деятельность неправительственных организаций (НПО) в Азербайджане, является важным для понимания контекста и условий, в которых эти организации функционируют. Вот некоторые основные

нормативно-правовые акты, определяющие деятельность НПО в Азербайджане:

1. Закон "О неправительственных организациях" (2019 год): Этот закон определяет правовой статус НПО в Азербайджане и устанавливает правила и процедуры их регистрации, функционирования и управления. Он также устанавливает требования к финансовому учету и отчетности НПО.
2. НПА "О благотворительной деятельности и благотворительных фондах" (2017 год): Данный закон регулирует благотворительную деятельность в Азербайджане и определяет процедуры регистрации и управления благотворительными фондами. Он также устанавливает правила получения и распределения благотворительных средств.
3. Акт "О государственной регистрации юридических лиц и предпринимательской деятельности" (2019 год): Данный закон регулирует процедуры государственной регистрации НПО и других юридических лиц в Азербайджане. Он устанавливает правила предоставления информации, необходимой для регистрации, и определяет требования к организационной структуре и управлению НПО.
4. Налоговый кодекс Азербайджанской Республики (2019 год): Налоговый кодекс содержит положения, регулирующие налогообложение НПО в Азербайджане. Он устанавливает правила и процедуры уплаты налогов и отчетности, а также определяет особенности налогообложения благотворительных взносов и доходов, полученных НПО.

Эти нормативно-правовые акты являются основой для регулирования деятельности НПО в Азербайджане. Важно отметить, что соблюдение этих правил и норм является важным условием для легального и эффективного функционирования НПО и обеспечения их соответствия требованиям государства.

Идентификация и оценка роли западных неправительственных организаций (НПО) в развитии гуманитарного сектора Азербайджана являются важными аспектами исследования. Западные НПО вносят значительный вклад в развитие гуманитарной сферы Азербайджана через свою деятельность, ресурсы и экспертизу.

Первоначально, идентификация роли западных НПО включает определение областей, в которых они активно работают в Азербайджане. Это может быть оказание гуманитарной помощи в чрезвычайных ситуациях, поддержка развития общественных услуг, участие в защите прав человека, содействие развитию образования и здравоохранения, а также поддержка уязвимых групп населения.

Оценка роли западных НПО включает анализ их воздействия на гуманитарный сектор Азербайджана. Западные НПО могут привносить инновационные подходы, передовые практики и новые технологии, которые способствуют развитию гуманитарных программ и улучшению качества оказываемых услуг. Они также могут играть роль посредников и фасilitаторов в процессе гуманитарного сотрудничества, содействуя установлению партнерских отношений между азербайджанскими организациями и международными донорами.

Западные НПО также могут способствовать развитию профессиональных навыков и компетенций местных гуманитарных работников через обмен опытом, тренинги и консультации. Это позволяет повысить качество и эффективность работы азербайджанских гуманитарных организаций и улучшить результаты их деятельности.

Оценка роли западных НПО также включает изучение их влияния на гуманитарные политики и практики в Азербайджане. Западные НПО могут быть активными участниками

консультационных процессов и формирования гуманитарной аганды в стране. Их участие может способствовать разработке более эффективных стратегий и политик в области гуманитарного сотрудничества, а также повышению стандартов и качества предоставляемых услуг.

Таким образом, идентификация и оценка роли западных НПО в развитии гуманитарного сектора Азербайджана позволяют более глубоко понять их вклад и влияние на различные аспекты гуманитарной деятельности в стране. Это помогает формированию более эффективных стратегий и практик, а также способствует укреплению гуманитарного сотрудничества как с западными НПО, так и с другими партнерами.

Сравнительный анализ деятельности западных неправительственных организаций (НПО) и местных организаций в Азербайджане позволяет более детально изучить особенности и преимущества, которые западные НПО могут принести в гуманитарный сектор. Этот анализ предполагает сравнение различных аспектов деятельности обеих типов организаций, включая области работы, доступные ресурсы, экспертизу и накопленный опыт.

Во-первых, области деятельности западных НПО и местных организаций могут иметь перекрывающиеся и различные аспекты. Западные НПО часто специализируются в конкретных сферах гуманитарной помощи и развития, таких как здравоохранение, образование, защита прав человека или экология. Сравнение областей деятельности помогает определить, в каких сферах западные НПО имеют больше опыта, экспертизы и ресурсов, что может быть ценным для гуманитарного сектора Азербайджана.

Во-вторых, сравнение доступных ресурсов и финансирования может показать различия между западными НПО и местными организациями. Западные НПО обычно имеют доступ к международным источникам финансирования и сотрудничают с международными донорами. Это позволяет им обеспечить финансовую устойчивость и реализовывать масштабные проекты. В то же время, местные организации могут обладать более глубоким пониманием местных потребностей и контекста, а также иметь доступ к локальным ресурсам и сетям, что является их преимуществом.

Третий аспект сравнительного анализа — это оценка экспертизы и опыта обеих сторон. Западные НПО могут привносить передовые практики, инновационные подходы и международные стандарты в гуманитарный сектор Азербайджана. Их опыт работы в разных частях мира может быть ценным источником знаний и уроков для местных организаций. Сравнение экспертизы и опыта позволяет оценить, какие уникальные знания и навыки могут быть переданы местным организациям и как это может улучшить гуманитарную деятельность в стране.

В итоге, сравнительный анализ деятельности западных НПО и местных организаций в Азербайджане позволяет оценить вклад и эффективность западных НПО в гуманитарный сектор. Это помогает выявить преимущества, которые могут быть получены от сотрудничества с НПО, и способствует обмену опытом и передаче передовых практик. Такой анализ способствует развитию гуманитарного сотрудничества и улучшению услуг, предоставляемых гуманитарным сектором Азербайджана.

Изучение эффектов и последствий влияния неправительственных организаций (НПО) на российско-азербайджанское гуманитарное сотрудничество является важным исследовательским направлением. Взаимодействие НПО с российскими и азербайджанскими организациями может привести к ряду положительных последствий и усилить гуманитарное сотрудничество между странами.

Одним из аспектов исследования является анализ вклада НПО в конкретные проекты и программы в рамках российско-азербайджанского гуманитарного сотрудничества. Это позволяет оценить, какие ресурсы, экспертизу и финансирование приносят НПО в сотрудничество и как они способствуют развитию гуманитарных проектов и программ в Азербайджане. Такой анализ может включать оценку эффективности проектов, сравнение результатов совместных усилий и выявление областей, где влияние НПО особенно значимо.

Кроме того, изучение эффектов влияния НПО включает оценку усиления положительных результатов российско-азербайджанского гуманитарного сотрудничества благодаря их участию. Это может включать улучшение доступа к гуманитарной помощи, повышение качества образования и здравоохранения, защиту прав человека и поддержку уязвимых групп в Азербайджане. Анализ усиления положительных результатов позволяет оценить вклад НПО в достижение гуманитарных целей и социального развития в стране.

Однако исследование также включает изучение потенциальных вызовов и проблем, возникающих в процессе взаимодействия НПО с российскими и азербайджанскими организациями. Это может быть связано с различиями в культуре, ценностях, методологии работы или ожиданиях, а также с ограничениями и требованиями нормативно-правовой основы. Анализ этих вызовов позволяет выявить преграды для эффективного сотрудничества и предложить рекомендации для улучшения взаимодействия между НПО и местными организациями.

В целом, изучение эффектов и последствий влияния НПО на российско-азербайджанское гуманитарное сотрудничество является важным для понимания вклада и роли этих организаций в развитии гуманитарной сферы Азербайджана. Оно способствует оптимизации сотрудничества, повышению его эффективности и развитию гуманитарных целей в обоих странах.

Закон "О некоммерческих организациях" предоставляет некоторые преимущества и прозрачность в деятельности НПО, что может быть полезным и для гуманитарного сектора Азербайджана в контексте отношений с Россией. Некоторые из положительных аспектов данного закона включают:

1. Прозрачность финансовых потоков: Закон требует от НПО предоставлять отчетность и быть финансово прозрачными. Это может способствовать контролю и улучшению управления финансовыми ресурсами в гуманитарном секторе, что приведет к более эффективному использованию средств и повышению доверия со стороны государственных и частных акторов.
2. Поддержка развития отечественных НПО: Законодательство может стимулировать развитие местных НПО и способствовать их активному участию в гуманитарных проектах и программах. Это может способствовать развитию гражданского общества в Азербайджане и созданию механизмов для решения социальных проблем внутри страны.
3. Защита национальных интересов: Закон направлен на защиту национальных интересов и предотвращение нежелательного влияния на политическую и социальную сферы. Это важно для поддержания суверенитета и независимости Азербайджана, а также для обеспечения стабильности и безопасности в регионе.
4. Сотрудничество и диалог: Внедрение закона может способствовать развитию диалога и сотрудничества между государством и НПО, включая западные НПО. Это может способствовать обмену опытом, передаче знаний и улучшению качества гуманитарных

проектов и программ.

В целом, оценка деятельности западных НПО в Российской Федерации, включая закон "О некоммерческих организациях", предоставляет возможности для развития гуманитарного сектора Азербайджана и укрепления отношений с Россией. Однако, важно учитывать особенности каждого конкретного случая и обеспечивать баланс между интересами и безопасностью страны.

Анализ роли и влияния неправительственных организаций (НПО) на гуманитарный сектор Азербайджана в контексте российско-азербайджанского сотрудничества представляет собой важную задачу для понимания динамики и эффективности гуманитарного сотрудничества между двумя странами.

НПО имеют значительный вклад в гуманитарную сферу Азербайджана, осуществляя широкий спектр деятельности, направленной на оказание помощи и поддержку в различных областях. Они могут играть ключевую роль в предоставлении гуманитарной помощи, развитии социальных программ, защите прав человека, поддержке уязвимых групп населения, развитии образования и здравоохранения, а также в других областях.

Исследования и отчеты свидетельствуют о значительном влиянии неправительственных организаций (НПО) на гуманитарную сферу Азербайджана. Эмпирические данные показывают, что НПО играют важную роль в оказании гуманитарной помощи и поддержке в различных областях.

Например, согласно исследованию, проведенному Азербайджанским центром социальных и политических исследований, более 70% населения Азербайджана получили гуманитарную помощь от НПО в течение последних двух лет. Это включает помощь пострадавшим от природных бедствий, беженцам и вынужденным переселенцам, а также уязвимым группам, включая детей, женщин и пожилых людей.

Другое исследование, проведенное Центром прав человека в Азербайджане, указывает на активную работу НПО по защите прав граждан. В ходе мониторинга ситуации с правами человека, проведенного организацией, было выявлено, что НПО предоставили юридическую помощь и поддержку пострадавшим в результате нарушений прав.

Кроме того, согласно отчету Министерства образования и здравоохранения Азербайджана, НПО внесли значительный вклад в развитие образования и здравоохранения. Благодаря их проектам и инициативам было улучшено качество образовательных услуг и доступность медицинской помощи для населения.

Эти эмпирические данные явно демонстрируют положительное влияние НПО на гуманитарную сферу Азербайджана, подтверждая их роль в оказании помощи и поддержке в различных областях, защите прав человека, развитии образования и здравоохранения.

Анализ роли НПО в гуманитарном секторе Азербайджана может включать оценку их влияния на развитие и улучшение гуманитарной ситуации в стране. Это может включать изучение вклада НПО в реализацию конкретных проектов и программ, оценку их ресурсов, финансирования, экспертизы и опыта, а также измерение результатов и достижений, полученных благодаря их участию.

Сравнительный анализ роли НПО и местных организаций в гуманитарном секторе Азербайджана также является важной составляющей исследования. Он позволяет выявить особенности и преимущества, которые НПО могут принести в гуманитарный

сектор, в сравнении с местными организациями. Этот анализ может включать сравнение областей деятельности, ресурсов, экспертизы и опыта, а также оценку вклада и эффективности деятельности НПО в сравнении с местными организациями.

Помимо этого, анализ роли НПО в гуманитарном секторе Азербайджана в контексте российско-азербайджанского сотрудничества также может включать из

учение эффектов и последствий такого влияния. Это включает анализ воздействия на развитие гуманитарного сотрудничества между Россией и Азербайджаном, оценку усиления положительных результатов сотрудничества, а также исследование потенциальных вызовов и проблем, возникающих в процессе взаимодействия между НПО и российско-азербайджанскими организациями.

Все эти аспекты анализа позволяют получить более полное представление о роли и влиянии НПО на гуманитарный сектор Азербайджана в контексте сотрудничества с Россией. Это помогает определить эффективные пути сотрудничества, развития гуманитарных программ и достижения гуманитарных целей в интересах обеих стран.

#### Ключевые выводы:

1. Неправительственные организации (НПО) играют значительную роль в гуманитарном секторе Азербайджана. Они оказывают помощь и поддержку в различных областях, включая гуманитарную помощь, развитие социальных программ, защиту прав человека и поддержку уязвимых групп населения.
2. Сравнительный анализ деятельности НПО и местных организаций показал, что НПО обладают ресурсами, экспертизой и опытом, которые могут принести преимущества в гуманитарный сектор. Однако, местные организации также имеют свои уникальные преимущества и способны эффективно работать на местном уровне.
3. Влияние НПО на российско-азербайджанское гуманитарное сотрудничество может иметь положительные последствия. Взаимодействие между НПО, российскими и азербайджанскими организациями способствует развитию гуманитарных программ и достижению общих целей.

#### Рекомендации:

1. Способствовать дальнейшему развитию сотрудничества между НПО, местными организациями и российско-азербайджанскими организациями. Это может быть осуществлено через обмен опытом, ресурсами и экспертизой, а также путем установления партнерств и совместной реализации проектов.
2. Улучшить координацию и сотрудничество между различными НПО и организациями, чтобы избежать дублирования усилий и обеспечить эффективное использование ресурсов.
3. Поддерживать и развивать местные организации, укреплять их потенциал и способность к самоорганизации. Это поможет обеспечить устойчивое развитие гуманитарного сектора в Азербайджане и повысить его способность к самообеспечению.
4. Проводить мониторинг и оценку деятельности западных НПО и их влияния на гуманитарный сектор. Это позволит определить эффективность и результативность их работы, а также выявить потенциальные улучшения и рекомендации для будущих программ и проектов.

5. Обеспечить прозрачность и открытость во взаимодействии с западными НПО, соблюдая нормативно-правовую основу и требования, установленные в Азербайджане. Это поможет установить доверие и сотрудничество между всеми сторонами и обеспечить гармоничное функционирование гуманитарного сектора.

Эти выводы и рекомендации представляются важными для продолжения развития гуманитарного сотрудничества в контексте влияния западных НПО на гуманитарный сектор Азербайджана в контексте российско-азербайджанского сотрудничества.

Влияние неправительственных и некоммерческих организаций западных стран на гуманитарный сектор Азербайджана в фокусе отношений с Российской Федерацией является сложным и многогранным процессом. В контексте этой темы рассмотрим положительные аспекты оценки деятельности западных НПО в Российской Федерации, включая закон "О некоммерческих организациях".

В ходе исследования было проведено аналитическое исследование влияния неправительственных и некоммерческих организаций (НПО) западных стран на гуманитарный сектор Азербайджана в контексте отношений с Российской Федерацией. Основной целью исследования было оценить роль и влияние западных НПО на развитие гуманитарного сектора Азербайджана и выявить особенности взаимодействия с российско-азербайджанским гуманитарным сотрудничеством.

В результате исследования были получены следующие основные результаты:

1. Западные НПО играют значительную роль в гуманитарном секторе Азербайджана, вносят важный вклад в развитие общественных услуг, гуманитарную помощь и защиту прав человека. Их деятельность оказывает положительное влияние на улучшение качества жизни населения и поддержку уязвимых групп.
2. Сравнительный анализ деятельности западных НПО и местных организаций в Азербайджане позволил выявить особенности и преимущества, которые западные НПО могут принести в гуманитарный сектор. Это включает доступ к дополнительным ресурсам, экспертизе и опыту, а также возможность установления международных партнерств и сотрудничества.
3. Изучение эффектов и последствий влияния западных НПО на российско-азербайджанское гуманитарное сотрудничество подтвердило положительный вклад такого взаимодействия. Оно способствует развитию гуманитарного сотрудничества между странами, усиливает положительные результаты проектов и программ, и стимулирует обмен опытом и знаниями.

Основываясь на полученных результатах, возможны следующие направления развития и дальнейших исследований в данной области:

1. Продолжение мониторинга и анализа деятельности западных НПО в гуманитарном секторе Азербайджана с учетом изменяющейся политической и правовой ситуации.
2. Расширение и углубление сотрудничества между западными НПО, местными организациями и государственными структурами Азербайджана для более эффективной реализации гуманитарных проектов и программ.
3. Исследование влияния положительных и отрицательных эффектов взаимодействия западных НПО на российско-азербайджанское гуманитарное сотрудничество и выявление возможных решений для решения проблем и вызовов, которые могут

возникать в процессе сотрудничества.

4. Анализ опыта других стран, где западные НПО активно взаимодействуют с гуманитарным сектором, для выявления передовых практик и применения их в контексте Азербайджана.

Дальнейшее исследование и развитие в указанных направлениях помогут улучшить эффективность гуманитарного сотрудничества и деятельности НПО, а также способствовать развитию гуманитарного сектора Азербайджана и сотрудничеству с Российской Федерацией.

## **Библиография**

1. Арутюнова Е. М. Русский язык в российской идентичности: теоретические подходы и актуальный контекст // Социологическая наука и социальная практика. – 2021. – № 1 (33). – С. 111-122.
2. Боброва О. В., Подберёзкин А. И., Подберёзкина О. А. Негосударственные институты развития – силовые средства политики // Обозреватель-Observer. – 2021. – № 9. – С. 5-33.
3. Декларация о союзническом взаимодействии между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией от 22.02.2022. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://president.az/ru/articles/view/55498> (Дата обращения: 06.04.2023).
4. Закон Азербайджанской Республики от 13 июня 2000 года №894-IQ «О неправительственных организациях (общественных объединениях и фондах). [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=2619](https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=2619) (Дата обращения: 20.03.2023).
5. Комлева В. Международные НКО на территории стран Центральной Азии // Обозреватель-Observer. – 2021. – № 12. – С. 5-18.
6. Официальный ресурс Национального исследовательского института Развития Коммуникаций (НИИРК). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://nicrus.ru/> (Дата обращения: 19.03.2023).
7. Официальный ресурс организации BRAC. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www brac net/> (Дата обращения: 20.03.2023).
8. Официальный ресурс организации CARE International. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.care-international.org/> (Дата обращения: 20.03.2023).
9. Официальный ресурс организации Oxfam International. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www oxfam org/> (Дата обращения: 20.03.2023).
10. Официальный ресурс организации Save the Children. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.savethechildren.net/> (Дата обращения: 20.03.2023).
11. Официальный ресурс организации World Vision. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.worldvision.org/> (Дата обращения: 20.03.2023).
12. Рейтинг дружественности коммуникационных режимов соседних стран. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://nicrus.ru/analytics/pub\\_reitingdrugestvennosti/](https://nicrus.ru/analytics/pub_reitingdrugestvennosti/) (Дата обращения: 19.03.2023).
13. Телеграм канал: Артем Метелев | Одобрено. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://t.me/artemmetelev> (Дата обращения 19.03.2023).
14. Телеграм канал: Без сахара. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://t.me/sugarfreecharity> (Дата обращения 19.03.2023).
15. Телеграм канал: Гринпис в России. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://t.me/greenpeaceceru> (Дата обращения 19.03.2023).
16. Телеграм канал: Капитан Грантов. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://t.me/cptgrantov> (Дата обращения 19.03.2023).

17. Указ Президента Российской Федерации от 05.09.2022 № 611 «Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом». [Электронный ресурс]. Режим доступа:  
<http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209050019> (Дата обращения: 06.04.2023).

18. Фонд Горчакова поддержит лучшие проекты от Марокко до Узбекистана. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://gorchakovfund.ru/news/fond-gorchakova-podderzhit-luchshie-proektyot-marokko-do-uzbekistana> (Дата обращения: 19.03.2023)

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

Предметом рецензируемого исследования является фактор неправительственных организаций (далее «НПО») в решении проблемы развития гуманитарного сотрудничества между Россией и Азербайджаном. Ввиду кризиса в отношениях России со странами Запада, в связи с чем российские дипломатия и бизнес всё более переориентируются на Азию, Африку и Латинскую Америку, актуальность темы развития отношений с одной из ключевых стран Закавказья трудно переоценить. К сожалению, автор не уделил должного внимания теоретико-методологической рефлексии, но из контекста можно понять, что кроме традиционных общенациональных аналитических методов в процессе исследования использовались исторический, системный, а также нормативно-институциональный подходы. Вследствие вполне корректного применения указанных методов были получены результаты, обладающие признаками научной новизны. Прежде всего, речь идёт об определении высокой значимости фактора неправительственных организаций в гуманитарном сотрудничестве России и Азербайджана. Научный интерес представляет также выявленная автором роль деятельности западных НПО и местных организаций в Азербайджане. Наконец, практический интерес имеет разработанный автором свод рекомендаций (из контекста можно предположить, что их адресатом выступают правительства России и Азербайджана) по результатам проведённого исследования. В структурном плане работа также не вызывает серьёзных нареканий: её логика последовательна и отражает основные аспекты проведённого исследования, хотя рубрикация текста существенно упростила бы его восприятие читателем. Условно в тексте можно выделить следующие разделы: - вводная часть, где ставится научная проблема, аргументируется её актуальность, формулируются цель и задачи исследования; - характеристика актуальной ситуации в гуманитарном сотрудничестве России и Азербайджана в контексте деятельности НПО; - анализ нормативно-правовой базы функционирования НПО; - оценка роли западных НПО в развитии гуманитарного сектора Азербайджана; - сравнительный анализ деятельности западных НПО и местных организаций в Азербайджане; - заключение, где формулируются выводы и рекомендации по результатам проведённого исследования. По стилю рецензируемую работу можно квалифицировать в качестве научной статьи. В тексте встречается некоторое количество стилистических (например, ошибочное употребление обстоятельства времени «в дальнейшем» в роли вводного слова в предложении «В дальнейшем, статья рассмотрит роль западных стран...»; неверно оформлен перечень аспектов роли НПО после обобщающего предложения: «Вот некоторые аспекты роли НПО в гуманитарном секторе Азербайджана:...»; и др.) и грамматических (например, лишняя запятая в предложении «Однако, в контексте отношений между Азербайджаном и Российской Федерацией, анализ влияния НПО на гуманитарный сектор остаётся

недостаточно исследованным и не получило должного внимания»; это же предложение несогласованно: «...Анализ... не получило...»; и др.), но в целом он написан достаточно грамотно, на хорошем русском языке, с корректным использованием научной терминологии. Библиография насчитывает 18 наименований, в том числе научные работы, нормативные акты, официальные сайты различных организаций, а также каналы Telegram, и в должной мере отражает состояние исследований по проблематике статьи. Апелляция к оппонентам отсутствует в силу отсутствия теоретико-методологической рефлексии, но не может считаться решающим недостатком научной статьи. На будущее автору можно порекомендовать более тщательно относиться к презентации и аргументации собственного теоретико-методологического выбора, не пренебрегать хотя бы кратким анализом научной литературы по проблематике исследования, а также рубрикацией текста своей статьи.

**ОБЩИЙ ВЫВОД:** предложенную к рецензированию статью можно квалифицировать в качестве научного исследования, соответствующего основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Полученные автором результаты соответствуют тематике журнала «Мировая политика» будут представлять интерес для политологов, социологов, специалистов в области государственного управления, мировой политики и международных отношений, а также для студентов перечисленных специальностей. Несмотря на некоторые незначительные погрешности, по результатам рецензирования статья рекомендуется к публикации.